

# KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Megjelen minden vasárnap reggel.  
 Előfizetési ára: Egész évre 8 korona, Félre 4  
 korona, negyedévre 2korona.  
 Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

Feloldó szerkesztő:  
**DINKREVE NÁNDOR**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celldömökön  
 ide intézendők a szerelmi rész illető közlemények,  
 hirdetések és mindennemű pénzületek.

## A földmivelés fejlesztése.

Uj-Szegeden a napokban nagyarányú építkezések kezdődnek meg: a földmivelésügyi miniszterium ide építeti egy millió korona költséggel a kender és lentermelési szakintézetet.

Ennek a két kereskedelmi növénynek a termelése eléggé kiterjedt hazánkban. Lent 6850 holdon, kender 8400 holdon termeltek a múlt évben. Pedig amióta a textil-ipar lábra kapott, népies termelésünk erősen visszaesett. Hiszen ezelőtt a felvidék asszonyai maguk, férjük és gyermekük hétköznapi, sőt ünnepi ruháját, a háztartáshoz fölhasználható fehéreműt, abroszt, vánkost és ablakfüggönyt maga termelte lenből, maga szötte, himezte. S ma sincs szebb látvány, mikor a délnyitrai menyecske, vagy eladó, a maga szöttezésben, kivarrt kendőjével, magaszotte ingvallában, gyönyörűen ringó lokoljában imakönyvvel és virággal kezéken indul a templomba.

Még sokan láttuk, hogy nyűtték, áztatták, lilolták, gerebenezték, szötték a kendert; hogyan ment végbe tavasz-

szal a fehérités, micsoda nagy gazdasszonyi becsület volt a maga szötte ruházat. Ez is jórészen elmúlt. Gyapot és juta szalad a textil gyárak ezer meg ezer orsóján és boldogan emlegetjük, hogy a textiliparunk ma százezer orsóval dolgozik. Hány szövőszék kerül e miatt a padlásra és hány helyen szűnt meg a népies tenyésztés. Im a fényes gyáripari munka, fejlődésünknek árnya!

Csakhogy az ipar és kereskedelem nem lehet el len és kenderáru nélkül. Kell a hajókra a vitorla, kell a kereskedelemnek a zsákvaszon, hajóknak a vontató kötél. A lenvaszon is újra divatba jön, a jó gazdasszony nem tud a jó kender-konyhatórlók, abroszok, lepedők, szakajtóruhák nélkül megenni. Újra keresett cikké lett a kender, a len, a termelés a népies tenyésztésből átbilent a nagybirtokra, ahol amit termelnek, azt gyáripari szerűen fel is dolgozzák. Csak maga Mezőhegyes, mint állami mintabirtok ezer holdon termel kender. A népies tenyésztés reneszánszát is könnyen megérnök, ha azok a termelési és készítési módszerek ma megállnának a lábukon, amelyekkel e két

kereskedelmi növényt apáink termelték és készítették. De a magvetéstől a szövésig másképen kell ma már mindent végezni s főleg az áztatás nem mehet a régi szabadsággal, mert a tavat, folyót büsködtté tevő áztatást ma olyan könnyen tilalmazzák, hogy már e miatt is a nép e két hasznos növény termeléséről lemondani kényszerült. A földmivelésügyi kormány mesterséges áztatókat segítyez néhány év óta, de mivel egyéb akadályai vannak a termelésnek, ezért nagyobb lépésre szánta magát.

Ez a legnagyobb lépés a kereskedelmi törvény felkarolására: az Uj-szegedi kender és lentermelési szakintézet. Az intézet feladata a kender és len, valamint az országban termelhető egyéb szövő ipari növények termelésének gyártmánya feldolgozásának kérdésében kutató, felvilágosító, ismeretterjesztő és ellenőrző tevékenységet végezni. Tudományos kutató működése kiterjed a vetőmag megválasztásra, talajvizsgálatokra, gazdasági művelési módokra, áztatásra és felgyártmánya feldolgozás minden kérdésére. Munkahelyiségeiben és telepén állandóan foglal-

## Tavaszi.

Újra itt a tavasz: rügybe fakadt minden, Nyílnak már az orgonavirágok,  
 Derült az égbolt is, akárcsak a szívem:  
 Nem borítják rüt felhőfészélyek;  
 A mosolygó napfény rózsabimbót fakaszt,  
 Beülteti vele a világot . . .  
 De régen értem én ily gyönyörű tavaszt,  
 Rég' éreztem ilyen boldogságot.

Édes, büvös madárdal zeng minden ágon,  
 Fejünk fölött vadgalambok búgnak,  
 A szellő remegve suhan át a tájon,  
 Titkot súgva virágnak és lombnak;  
 Boldogan hallgatjuk a Zephyr sugását  
 S lelkünk tovább szövi a szép álmot . . .  
 De régen értem én ily gyönyörű tavaszt,  
 Rég' éreztem ilyen boldogságot.

Bolyongjuk az erdőt, a virágozó rétet,  
 Csokrot köve szerény ibolyákból,  
 A régi nyomába boldog korszak lépett:  
 Szárműve körünkben, ami gyászol;  
 Nem gyötrik szívünket a fájó emlékek:  
 A multra a jelen borít fatyolt . . .  
 De régen értem én ily gyönyörű tavaszt,  
 Rég' éreztem ilyen boldogságot.

Len, a völgy ölében kigyózó kis patak  
 Mola habzeneje elandalt:  
 Lelkünk egyesítő hirtelen szárnyra kap,  
 Elzengni az Őr-nak himnuszait;  
 Imát rebeg ajkunk, hálaadó imát:  
 Nagy Isten, szent neved legyen áldott,  
 Hisz' régen értem én ily gyönyörű tavaszt,  
 Rég' éreztem ilyen boldogságot!

(kb.)

## Tavaszi hangulat.

Enyhe idő váltotta fel a hideg téli napokat: ragyogó pompával vonult be a meleg tavasz a tar mezőkre, erdőkbe.

Főlebredt végre a természet téli álmából: a földre játszi enyelgéssel leűző fényes napsugár melegítő csókjától új életre kelt a hóvirág, az ibolya hirdette, dicsőítve a köszöntő tavasz fonségét.

Az erdő néma csöndje megtörte a lombok lakosainak vidám, az új életet ígérő, balzsamos levegőt arasztó tavaszi léget pedig a csapatokban érkező vándor-

madarak: a régi otthonukba visszatérő darvak és fecskék dallamos éneke . . .

Bármirre tekintek: viruló leplet ől a táj; ébredő új élet mutatkozik mindenütt, mindenben. Ember, állat, fa és virágyagarant örül az újhódásnak, egyedül csak én nélkülözöm a jökekre hangoló változást, egyedül csak én nem veszem észre a köszöntő kikelet két egének csábítóan mosolygó napsugarát, ébresztő szavát.

Az alakatlan fájdalom kínos érzete lengi körül boldogság után sóvárgó lelkemet, ha a ragyogó formában fűdő természetet bámulom, mert hiszen a kikelet midőn pazar fényvel disziti föl az erdő fáit s a mező virágait, ugyanakkor szívemet fosztja meg egyedüli vizsgálatójától: a reménytől . . .

\* \* \*

Tavasz volt akkor is: akonji fényben ragyogó, a szivekben titkos vágyakat ébresztve boldogságot ígérő tavaszi nap, melynek arany-

**Dreher-féle Sör-raktár Celldömökön,**  
 SCHWEHÁTI és KÖBÁNYAI ALMÁSI JÁNOS vas- és fűszerkereskedőnél.  
 Kitűnő minőségű „Dupla maláta tápsör!” különlegesség.

## H I R E K.

kortat munkásokat s gyakorlati gazdák részére magasabb célú tanfolyamokat fog tartani.

Rendelkezésre áll hatóságoknak, testületeknek, magánosoknak, a tárgyat érintő gyakorlati és elméleti kérdésekben egyaránt, Rendes díjszabás mellett magvizsgálatokat, mikroszkopi, bakteriológiai és egyéb vizsgálatokat végez a beküldött talajviz, olaj, rost, mintákat eszközölni.

Mivel a szegedi nagyrahivatott intézet még nincs készen, egyelőre az intézet egy budai és érdeki kísérleti telepen megfelelő kísérleteket végeznek. A miniszter az új intézet vezetésével Károly Rezső dr. gazdasági akadémiai igazgatót bízta meg, aki az intézet ügyének a földművelésügyi miniszteriumban kezdettől fogva előadója volt és aki több külföldi tanulmányt alatt egészítette ki széles körben ismert szak tudását.

A kender és lentermelési szakintézet Budapest I. Fejérvári-ut 30. szám alatt van és a szakmájához tartozó bármely kérdésben akár szóbeli, vagy írásbeli megkeresésre ingyen és készséggel ad felvilágosítást.

### Steckenperd-

#### liliumtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Ebe.

Egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szepől ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felléphetetlenségéért. Ezernyi elismerévé! — Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenperd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliumkrémje (70 fill. 1 tubuz.) Kitűnő szer női kezek gondozására.

**Községi orvosi állás** Tudvalevőleg a czellődmölki községi orvosi állás dr. Géfin Lajos elhunytával megüresedett. Legalább laikus ésszel úgy gondolja az ember, hogy az ilyen állás betöltése iránt — hacsak a beszüntetése nincs esetleg tervbe véve — az amugy is formásokkal járó eljárás mielőbb fogantatba veendő. Tényleg azonban úgy van, hogy jöhet már az több mint egy hónap óta üresedésben van, a betöltés iránti intéskedés máig is késik. Miért? Erre nem találunk feleletet.

**Negyel aljegyző és főszoigabíró választás Vas megyében.** Vas megyében lemondás folytán megüresedett az egyik aljegyzői állás és a megye muraszombati járásában nyugdíjazás folytán a főszoigabírói állás. Az alispán a megüresedett állásokra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények május 12. napjáig nyújtandók be az alispánnál Szombathelyen. A választás a törvényhatósági bizottság május 18. ik napján tartandó közgyűlésén lesz.

**Kinevezés.** Tory Kálmán m. kir. honvéd-hadnagy, özv. Tory Györgyné fia, aki jelenleg Désen állomásozik, a majusi katonai előléptetések alkalmával főhadnaggyá nevezett ki.

**Esküvő.** Balogh László helybeli borbély és fodrász csütörtökön tartotta esküvőjét Hudecz Vilmmával a helybeli r. k. templomban.

**Vasuti kinevezések.** A mult számunkban közölt vasuti kinevezéseken túl még a következő kinevezések történtek a helybeli állomáson: Gyarmati Lajos és Bokor Béla áll. felv. jelöltek távirászá, Kovács Károly kalauzjelölt kalauzá, Kreiner Pál díjnok II. oszt. irodakezelővé, Fleiner Béla, Gerencsér Mihály és Susánszky Gyula segédmozdonyvezetők mozdonyvezetőkke, Bors János szemafor-feljelölt II. oszt. szemafor-felvigyázóvá, Berkes János kocsimester főkocsimesterré.

**Bimbó hullás.** Weghoffer Gyula máv. hivatalnok 1 napos kis leánya elhunyt és hétfőn temették el a helybeli róm. kath. temetőben.

**Változások a palotaőrsgégek kebelében.** Az országház palotaőrsgégek kebelében, — mint értesülünk, — nagy változások lesznek. Az a terv merült fel, hogy az eddigi katonai palotaőrsgéget csendőrségi szervezetű őrséggel cserélők fel. Ugy látszik ez a hír megfelel a valóságnak, mert Gerő Vilmos századosot, akinek országházi afferja annak idején olyan nagy port vert fel, őrnaggy nevezte ki ő felsége és e minőségében csapatához, a budapesti I. honvédszázadhoz vezényeltetett vissza. — A fontos tiszti állás betöltése körül a választás Mórítz László veszprémi csendőrfőhadnaggyra, a veszprémi csendőrszakasz parancsnokára esett, akit ezen újabb állásának elfoglalására felettes hatósága f. hó 1-én már be is rendelt. A szimpatikus csendőrtiszt, aki dr. Porkoláb Mihály czellődmölki ügyvéd veje, Veszprémben négy és fél óta tölti be felelősségteljes állását és hogy milyen közkedveltségnek örvendett Veszprémben, azt legjobban bizonyítja az a közlemény, amely a Veszprémvármegyei Újság április 30-iki számában a következő tartalommal jelent meg: »A választást a legszerencsésebbnek tartjuk, mert Mórítz Lászlóban nemcsak egy teljesen képzett pontos, kötelesség tudó tiszt nyert a parlamentörsgé, hanem egy gentleman uriembert is, akinek sneidigsága párosítva tapintatosságával, a legkritikusabb esetekben is meg fogja találni a helyes utat amelyen haladnia kell. Veszprém uritársadalma viszont egy közkedveltségnek örvendő tagját veszíti el az ő eltávolásával, amit tis. telői és barátai — köztük mi is — épp oly ószintén sajnálnak, amilyen ószintén örülnék az emelkedésén.«

**Himnlóoltás.** A kötelező himnlóoltás a czelli lakosok gyermekeinek folyó hó 10-én délután 2 órakor, a nemesdömölkieknek 25-én délután 2 órakor lesz a r. k. fiúiskolában. — Az óltások föltulvizsgálata június 1-én délután 2 órakor ugyanott tartatik meg.

**Elhunyt negyvenéves honvéd.** Nagy Gábor volt 1848-iki honvéd tizedes az emult kedden 86 éves korában Karakón elhunyt. Nagy részét mellett helyezték örök nyugalomra.

**Péküzlet-átvétel.** Sklárovics Márkus, május 1-én a jöhrnevtő Géfin-féle péküzletet átvette és kifosztalan tiszta és izletes süteményeivel óhajta vevőit kiszolgálni.

sugarakkal áttört fátyola tündöklőbe lebegett a ták susogó lombbokrai fölött.

Ott ültem a vadgesztenyék terebélyes ágai alatt, gyönyörködve a pihenni téré nap rózszainú fényével bevont égboltozaton, emmerengve a zöldülő lombdus ágak között susogó nyelre szellő titkos — s a csicseregő madarak elbűvölő dalán, míg csak a kelő teledhold véget nem vetett az alkonyaknak; majd egymásután gyultak ki az égő órtüzek: a csailagok számtalanjai s mintha csak összebeszéltek volna, egyszerre némultak el a madarak és a szellők, hogy néma áhitattal hallgathassam a szomorú dal fájó hangjait: egy kesergő szívnek a zongora zokogó hurjaiba öntött bánatát, mely szívemig hatva el, könnyeket sajtol szemeimbe ...

Óh, mennyire belibincselni képes a költői lelkeket egy-egy olyan gyönyörű melódia varázsa: a bűvös hangok által fölemelve ott repdesnek fónn, a magas régiókban, hol a

lélek ittasulva — kimondhatatlan gyönyörben fürdik ...

Lelkem is ott szárnyal a magasban s mialatt a meghatottság könnyeit hullatom a lány hangon epedve susogó hangok hallatára, az alatt lelkem csöndes érzelmeibe behatolva elvegyülni érzem egy addig teljesen ismeretlen, életre ébresztő, névtelen szent érzelmet, mely nyugtalanító voltában is édes boldogsággal tölt el ...

Bármerre járok, bármerre megyek, mindentvé hű kísérőként követ s szüntelen fülemben cseng a bájoló melódia; azt hallom az ágon megszólaló dalos madár csattogásában, azt hallom a langy szellő gyöngy sóhaj-tásától ringatózó fák diszelgő lombkoszorúinak halk rezgésében, dacára a már annyi idő multán megleventül ábrándképnek, melyet képzeletem olyan gyakran rajzolt elem ...

\* \*

»Mily elbájoló lehet a szép tavaszi nap mosolygó arany sugaraitól körtlragyogva ott járn-kelni az erdőben, hol a csendes béke és Öröm kéjjel ólelve át a lelkeket, oly lágyan árad a szívkebe!«

Igy szeretnék fölkiáltani pillanatnyi elragadtatásomban, keblem mélyében azonban titkos hang szólal meg:

»A te helyed nem itt van eme szép tavaszi világban, hanem ott a sűrű erdő leg-sötétebb, legelhagyottabb magányában, ahová nem hat el a nagyvilág bántó fénye, vidám zajongása s ahol az erdő sejtelmes, sötét homályától óvezve zavartalanul tanulhatsz a gyorsan tova rohanó élet elmúlásra intő azon szöszatát, mellyel vakmerőségédért boldogtalanságra kárhóztat, míg csak meg nem vált a kegyetlen kaszás követésre parancsoló szavával e terhes földi létől s a te lelked is oda nem jut, ahová már annyi lélek el-költözött!« ...

Kiss Berci.

**Nem lesz többé nedves lakás! Nem lesz többé nedves pince!**

Mert a »BIBER« abszolút vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállóság helyiségek tökéletes szárazsá tételét.

»BIBER«-rel bármely kémény végzetet szakaszerű szigetelést. »BIBER« megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítás kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad a

„BIBER-MŰVEK“ egyedelarúsítója,

Gayer Gyula cégt. Róh Pál vas és fűszerkereskedő Czellődmölki.



**A bobai állomás kibővítése.** A már régóta szüknek bizonyult bobai állomás kibővítését határozta el a kereskedelmi miniszter. A kibővítési munkálatok felvétele végett szükséges közigazgatási bejárás eszközölésével Fináczy Béla dr. miniszteri tanácsos bízott meg, amelyet f. hó 6-án délután fognak Boba állomástól kiindulólag megtartani.

**Megvadult bika.** Borzalmas baleset érte hétfőn este id. Tungli Antal izsákfai lakost. A bikát akarta az istállóba bekötöni, ez azonban közben megvadult, elszabadult és az öreget úgy összetűpotta, hogy nemakára sérüléseibe belehalt.

**Kézimunka-üzlet.** Kövesi Paula Czell-dömölkőn, a Kossuth Lajos-utcában szépen berendezett kézimunka-üzletet és tisztítási vállalatot nyitott. Üzletében a hímzéshez szükséges kellékek beszerezhetők, előnyomtatásokat a legdivatosabb mintákból készít, tisztásra pedig elfogad ügy férfit, mint női fehérneműket és felsőruhákat.

**Huszonnyó óras időszámítás.** A Frankfurter Zeitung értesülése szerint a bécsi és a berlini svájci követ megbízást kapott kormánytól, hogy lépjen érintkezésbe az illetékes ténnyezőkkel abban az irányban, hogy a vasút, posta és táviró terén hozzák be a huszonnyó óras időszámítást Ausztriával, Magyarországgal és Németországgal egy időben fogja életbe léptetni.

**A „petyuolvasók”.** Olvassuk csak el egyik amerikai lap alábbi humoros kifakadását: „Az a férfi, aki nyakán lencsét visel inggomb helyett, aki a vasut ütközőjére kapaszkodva utazik, aki takarékságból ejeire megállítja az óráját, vagy az i betűre pontot, a t betűre vonast nem rak, hogy tintát takarítson, az anyja sirját beveti, hogy buzahoz jusson, az még mindig gavaller marad ahhoz képest, aki egy lapot hónapokig, vagy évekig rendszeresen elfogad, de fizetésre kerülvén a dolog, nagy büszkén azt diktálja a postásnak, hogy: címzett nem fogadja el! — Akit nem érint az Amerikai humor, az ne vegye magára.

**Az esti 7 órai üzletzárás.** A fővárosban és a nagyobb vidéki városokban akciót indított a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége az esti 7 órai üzletzárásért. Számos vidéki város már elkészítette és jóváhagyta végett a kereskedelemügyi miniszterhez fel is terjesztette a záróra-szabályrendeletét, mely az üzletek esti 7 órai zárását írja elő. A Szövetség a fővárosban ugyancsak eredménnyel folytatja az akciót. Az egyes szakmák alkalmazottai részére a nyári hónapokra kiterjedőleg az eddigi mozgalmak is biztosították a korábbi üzletzárást. A Szövetség újabbban a posztó- és béléstartu-üzletek alkalmazottai részére akarja az esti 7 órai üzletzárást megszerezni. A mozgalom a szakmabeli kereskedőfőnökök között is kedvező fogadtatásra talált és a tekintélyesebb kereskedők máris kötelezték magukat arra, hogy üzleteiket a nyári hónapokban este 7 órakor zárják. A Szövetség a szakma alkalmazottait az esti 7 órai üzletzárás tárgyában a közel napokban gyűlésre hívja össze.

**Sok lesz a cserébogár.** A mostani tavaszt a gazdák kiadásnak jelzik cserébogár dolgában, amennyiben ez az a bizonyos 3-ik év, amikor a szaporulat feltűnik. Országos mozgalom folyik a kárlelkony rovarok pusztítása érdekében, melyet ha a gazdák elmulasztanak, három év múlva még nagyobb lesz a kár. Gyűlölkömben azonban kevesebb, tehát irtanak a cserébogarat.

**Az időjárás.** Thraen német tudós igen kedves időjárás-jelzőt meg a világot, mely ha beválik: a jóslat, hálás lehet a tudós iránt. Majusban szelinté alacsony lesz a jegyomlás, így nagy lesz a meleg és sok csapadék várható, emiatt a rettegést ejteli fagy — és sok lesz a gyümölcs, meg a bor.

**Tűzek.** Az elmúlt héten két szomszédos községben is garázdálkodott a vörös kakas és igazán nagy szerencsének mondható, hogy mindkét tűzeset kisebb pusztulás árán elmúlt. Mult hó 25-én Alsóságon gyuladt ki Szorádi Ignácné háza, amelyet azonban csakhamar eloltottak. A tűz keletkezésének oka eddigelő ki nem tudódott, de valószínű, hogy gyújtogatásnak a következménye. — Pénteken délelőtt pedig nagy tűznek a híre terjedt el városunkban. Meglehetősen erős szél — vihar uralkodott és ekként ezt tényleg el is lehetett hinni. Ugy beszélték, hogy fél Sömjén lángban áll. A mi tűzoltóink is csakhamar elrobogtak a szomszédos község segítségére, különösen azért, mert eddigelő még alig volt tűzeset a mi városunkban is, amelynél a sömjéni tűzoltók meg ne jelegetek volna. Szerencsére azonban a veszély híre jóval meghaladta a tényleges tűzet, amennyiben csak egy nagyobb ház égett le. A tűz továbbterjedését a sömjéni tűzoltóknak a környékbeli tűzoltókkal együtt nagy munkával sikerült megakadályozniok.

**Megvadult lovak áldozata.** Király István felsőpatyi földbirtokos pénteken a réposzentgyörgyi vásárról kocsiján ment haza. Egy szembejövő biciklistától megvadultak a lovak, a kocsit elragadták és felborították. A földbirtokos oly szerencsétlenül bukott ki, hogy halva maradt az ut szélén. A lovak a törött szekérről haza vágáltak. A kocsis másik utasát, Berta István gazdát, nem találják sehol.

**Tűzoltó mulatságok a vidéken.** A mersevati önk. tűzoltó-egylet május 10-én Linzer Mihály vendégjében felszerelési gyarapítására zárkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté délután 2 órakor. Belépődíj személyenként 1 korona, családjegy 2 korona. Egyenruhás tűzoltók a belépődíj felét fizetik. — A nemeskői önk. tűzoltó-egylet május 21-én, Áldozó csütörtökön, az ujonnan épült szertár helyiségében tartja felszerelési gyarapítására táncmulatságát. Személyenkénti belépődíj 80 fill., családjegy 2 korona. Kezdeté d. u. 3 órakor.

**Műkedvelői előadás Kenyeriben.** A kenyeri róm. kath. ifjúsági egyesület könyvtára javára ma vasárnap este 7 órakor Pusztay Ferenc vendégjében műkedvelői előadással egybekötött zárkörű táncmulatságot rendez, melyen szinre kerül: »A tolonc« 3 felvonásos népszínmű. Helyarak: I. hely 1 korona 20 fillér, II. hely 80 fillér, III. hely 60 fillér. A táncmulatságon 1 korona belépődíj ellenében lehet résztvenni.

## CSARNOK.

### Hadi tudósítók furfangja.

A Berliner Tagblatt konstantinápolyi levelezője most, a török cenzura felfüggesztése után, mulatságos részleteket közöl a harctéri tudósítók működéséről a háború alatt. Minden levelezőnek természetesen, előzetes megállapodása volt a szerkesztőségével a titkos szavak jelentésére nézve. Az ilyen magántávíratokat egyáltalán nem kellett a cenzura elé terjeszteni. Így például a Galaczból származó Maier ur azt sürgönyözöte Müller asszonynak Berlinbe, hogy »a megrendelt árukat tegnáp, vagy tegnapelőtt elküldte.« Hogyan gyaníthatta volna tehát a szegény távirólistát, hogy ez az ártatlan sürgöny a török hadsereg vereségét jelentette a világnak.

Egy tudósító, persze szintén hamis cím alatt, így sürgönyözöte meg lapjának, hogy Abdul Hamid exszultán nagyon elhanyagolt állapotban érkezett 1912. november 2-án a német »Loreley« hajó fedélzetén Konstantinápolyba: »Ugyan, hogy is engedhették nagypapát ilyen állapotban utazni? Fegyver és gallér nélkül, lerongyolódott kabátban és papucsban? És senki se ütközött meg a csodálatos sürgöny különös tartalmán.

De mikor ugyanaz a tudósító fogadásból ezt a különös távirati kérdést intézte egy magyarországi kis városban lakó barátjához: »Viselnek-e a gyermekek férfiodragókat?« ezt a lelkiismeretes táviratlistát már nagyon gyanusnak találta és felvitte a sürgönyt a cenzurához, ahol csakugyan konfiskálták.

Olykor, ha bizonyos titkos szavak rövid idő alatt gyakrabban megismétlődtek, a hivatalnok megsejtette, hogy a dolog nincs egészen rendjén, ez különösen október és november fordulóján történt, mikor alig mult el nap a törökök balsikere nélkül.

Egy tudósító az egyes harcterek neveit, titkos jelentésében a konstantinápolyi városnegyedek neveivel helyettesítette. Balat: a bolgár harcteret. Ejeb: Epiruszt, Skutari a szerb harcteret jelentette. A török vérségekről — távirataiban — rossz üzletmenetről panaszkodott. Mikor a tudósító küldönce november első napjaiban már a harmadik expressz sürgönyt vitte a táviróhivatalba s a sürgöny azt jelentette, hogy a Balatban az üzlet már véglegesen rosszul megy, a távirólistát gyanakodva kérdezte, hogy a nyomorúságos Balat-negyedben miféle rossz üzlet lehet? A ravasz örmény küldönce azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem bánatos arccal elmondta, hogy szegény gazdája Balatban telekpekulációban rengeteg összeget veszített. A jószívű török hivatalnok erre minden aggodalom nélkül továbbította az omnibusz sürgönyt és két órával később, a viég már tudta, hogy a lilieburgászi 5 napos csata a török hadsereg visszavonulásával véződött.

Ezek a példák elege bizonyítják, hogy a cenzura teljes kudarcot vallott és egyetlen egy esetben sem sikerült valamely fontos eseményt titokban tartani, mert a hírlapírók az egész vonalon győztek találatkónyságukkal.



**M O Z I.**

**Emberirtó.**

**Szociális dráma 3 felvonásban. Paul Wegener, Grofe Berger és Lidia Salmonova, a berlini »Deutsches Theater« (Reinhardt Max színháza) művészei a főszerepben.**

**Bemutató előadás a czellódömölki APOLLÓ MOZGÓ-SZÍNHÁZ folyó hó 3-án tartandó előadásán**

Max Gisecke, ki boldogan él feleségével Grével és kis leányával, nagy tehetőségű kőfaragó. Munkái egy építőmesternek annyira megtetszenek, hogy nagy fizetéssel szerződött. Max elfoglalja új alkalmazását, de munkaközben az alvány összedül és Maxot nehez sebekkel borítja a körházba viszik, hol gyógyul. Még nem állt helyre egészen egészsége, de ő már siet viszont látni barátait, kik csak azon feltétellel engedik erejét a munkán kipróbálni, ha egy korty palinkát (az esőt elejtében) iszik. Max megteszi. Pihenőkor elviszik egy kétes mulatóra, hol a szép Bellia Menotta oly mély benyomást tesz rá, hogy még felesége és leánya könyörgése sem tudja a demontól elszakítani. Bellianak egy barátja lepas zsákmányát adja át és mikor a rendőrség a lopott pénzt a leánytól megtalálja, Bellia Maxra fogja a tett elkövetését. Öt évet tölt Max a börtönben, ahonnan kiszabadulva, az ital mindjobban lezülleszt. Koldulása útján betéved felesége boltjába, honnan azonban a lelkifurdalás kikergeti.

Munkát keres, talál is, de már nincs ereje dolgozni. Így találja kis leánya, ki már nem ismeri fel, elmondja anyjának az esetet. Gréte a feleség, kis leányával keresésére indul férjének, kit a menedékhelyen megtalál. Hazaviszik, az orvos kijelenti, hogy Max meggyógyulhat, ha többé soha nem iszik. A szomszéd, kit Gréte visszautasított, boszúból becsempéz Max szobájába egy nagy üveg palinkát, melyet az lelki küzdőlem után elfogyaszt. Ez megpecsételi szegény Max sorsát. Kitér rajta a delirium tremens és Max szemünk előtt (egy nagy művész, Paul Wegener család alakításában) meghal.

**Építetők figyelmébe!**

Alulírott tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Győről az ácsmesterek képesítő vizsgálatán az

**ácsmesteri**

teendők végzésére képesítést nyertem.

Czellódömölkön már 15 év óta végzek teljes megelégedésre ácsipari munkákat és most képesítésemnél fogva minden e szakba vágó munkát szabadon végzezhetek.

Kifogástalanul és jutányos árban elkészített munkám tesz érdemessé a pártfogásra.

Kiváló tisztelettel

**Bokor Károly**

képesített ácsmester.

Lakás: Borzsenyi Dániel-utca 1

**Kiadó lakás.**

Czellódömölkön, a Szent-háromság-téren Kobu Sándor fűszerkereskedő házában

**egy udvari lakás**

két szoba, előszoba, konyha, éléskamra, padlás és faház azonnal kiadó.

Bővebb értesítés nyerhető a háztulajdonosnál.

Alapítva 1804. Alapítva 1804

**HOFFMANN JÓZSEF**

kávé-nygyörköldelőnek is és szamat tekintetében felülmúlhatatlan

**PÖRKÖLT KÁVÉI:**

- Udvari keverék ..... á K 6.—
  - Kolumbusz ..... á K 4.80
  - Kubanu ..... á K 4.40
- állandóan friss pörkölésben, 1/2, 1/4 és 1/8 kg-os csomagokban kaphatók:

**GAYER GYULA**

vas és ruzserkeresek. Czellódömölkön.

**Eredeti párisi**

levélpapír-

ujdonságok  
megérkeztek

**Dinkgreve Nándor**

papirkereskedésbe  
Czellódömölkön.

**HIRDETMENY!**

Én, adata megismerem a Kőműves-  
höz és tudomásom, hogy Czellódömölkön, a Kossuth Lajos-  
utcaban (Dinkgreve-leis ház)

**kézimunka üzletet**

fehérnemű és venyítisztítási vállalatot nyitottam.

Mindenféle hímzést elkészítek szőcsodok és azokat művésziel kiválóan készítem. A hímzéshez szükséges összes kellékekből — tűk, pamutok, seelymek, kezdett kézimunkák — nagy raktárt tartok.

Előnyomatáshoz a legmodernebb mintákat használom.

Férfi és női fehérneműk, felsőruhák tisztítása és festése a legkifogástalanabbul eszközöltetik.

Szíves pártfogást kérek.

**KOVESI PAULA.**

**Házeladás.**

Czellódömölkön, az állomás közelében, a Griff-szálló mellett levő

**emeletes ház**

melynek egy része üzlethelyiségnek használható, még hét évig adomentes. 8000 korona átvehető kölcsönnel van megterhelve s 1700 korona évi jövedelmet hoz, jutányos áron eladó.

Komoly vevőknek felvilágosítást nyújt és a vételnél díjtalanul közbenjár **Sokoray Elek**, körjegyző Czellódömölk.

**Két ügyes fiut tanoncúl**

kedveső feltételek mellett

azonnal felveszek

**PATYI JÓNÁS**

badogos-mester Czellódömölk.

**Jagyeen**  
ADUNK HASZNÁLATRA  
**TAKAREKPERSTÁRT**  
BÁRKINEK  
**PESTMEGYEI TAKAREKPÉNZTÁRT**  
RUBADEST IV. KÖTŐ UTCA 2.



**Tisztaság — Egészség!**

- Ha fájnak a lábai: menjen gőzfürdőbe.
- Ha fáj a deréka: menjen gőzfürdőbe.
- Ha éjjel dözsöl: menjen gőzfürdőbe.
- Ha egészségtelen: menjen gőzfürdőbe, hogy ezt a kínszünet megóvja.

**Masszás és tyukszemvágás.**

**Pápai gőz- és kádfürdő**

reggel 6 órától egész nap nyitva. Csütörtökön délelőtt és délután a gőzfürdőt hölgyek használhatják.

# Szolóoltványok

a legkittünőbb minőségben  
bármily nagy mennyiségben vásárolhatók

# Sulok István műkertészetében

Czelldőmők, Sági-utca (a Téglagyárral szemben).

## Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel hozom a n. é. közönség b. indomására, hogy Czelldőmőkön, a Vársar-tér utcában levő

## cipész-üzletemet

a Sági-utcáb., Wendler Lajos bádogos házába (Báránvendéglővel szemben) helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, kérem, hogy szives pártfogásával a közönség is megtisztelni sziveskedjek, melyet kifogástalan készítésű, mérsékelt áru munkámmal kifogok érdemelni.

Férfi-, női- és gyermekcipőket a legszebb kivitelben, javításokat pedig gyorsan készítek.

Tisztelettel

Gerencsér A. utóda

**Rognár János**

cipész.

## BUTOROK.

Réz és vasbutorok, háló, ebédlő, szálloda, kórházi és kerti berendezések, gyermekgyermekkoscsik, acél sodrony agybetétek, kocsiülések, loszór és afrik matracok, diványok, rézkarnisok, ablakroleták, redőnyök, mozdóasztal- és mozdó-készletek, klozet, fa és széntartók, kályhák, tüzelő készletek, ruha-fogasok, patkány és egerfogókat legjutányosabban szállít.

**GARAI KÁROLY**

réz és vasbutor készítő ARAD.

## BERECZ LAJOS

ujjonnan alapított

## érc- és fakoporsó raktára

Czelldőmők, Ferenc József-utca (Saját ház.)

Mindennemű temetkezési cikkek bevásárlási forrása.

Állandó sirkoszoru raktár.

Diszes ravatal-felállítás megegyezés szerint.

Temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebbekig eszközöltetnek.

## Kedvező vásárlás!

Törpe és magastörzsű almafák	10 drbonként	4 K.
„ „ egyéb gyümölcsfák	10 „	5 K.
Rózsafák magastörzsű	10 „	8 H.
Bokorrózsák	10 „	5 K.

Kerti és cserepes-virágok, gumók stb. a legolcsóbb árban.

Méhészet beszüntetése miatt azonnal eladó 7 drb. teljesen új 4 családos, összesen 28 családra megfelelő Liptó-ber-féle méhkaptár teljesen felszerelve 100 korona, soha be nem szerezhető áron.

**Egy kaptár 4 család számára 16 korona.**

Rendelések intézendők

Gróf ZICHY ERNŐ kertészetében  
Ács, Komárom-megye.

**CIPÓ-ÜZLET.**

Czellődömölki a Kossuth  
Lajos-utcában (Dinkgreve ház)

**cipész-üzletet**

nyitottam. — A legdivatosabb



szabásu női és férfi cipőket a  
tegfifogastalanabb anyagból,  
teljes megelégedésre jutányos  
áron készítek.

**Lovagló-csizmák.****Fájós lábakra****speciális-cipők.**

Javításokat elfogadok és  
azonnal elkészítem.

Szíves pártfogását kérve,

kiváló díszlettel

**ÁGOSTON JÁNOS**

cipész.

**CUKRÁSZDÁMBA**

egy ügyes fiu

**tanoncul**

azonnal felvétetik.

Heimler Ödön cukrász

**Tanító urak figyelmébe!**

100 drb. vizsgalap

1 korona 20 fillér,

kitűnő famentes papiroson

**Dinkgreve Nándor**

papirkereskedőben Czellődömölki.

198/1914. végrh. az.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1913. évi 11976, 11977, 11978/v. számú végzése következtében dr. Möriz Dénas ügyvéd által képviselt Sommer Lajos kereskedő úpesti lakos felperes javára Boba községben 100 K, 100 K és 100 korona s jár. erejéig 1913. évi október hó 16-án foganatósított együttes kielégítési végrehajtás útján le és felúfoglalt és 2541 K 50 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: szobabeli butorok, különféle rófos, porcellán, vas és fűszerárúk és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a czellődömölki kir. járásbíró 1913. évi V. 328. számú végzése folytán 100 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi július 21-től, 100 K tőke, ennek 1913. auguszt. 5-től és 100 K tőke, ennek 1913. augusztus 28-tól járó 6% kamatai erejéig, Boba községben a peres lakásán és üzlethelyiségében leendő megtartására 1914. május 5-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén hecsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felúfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Czellődömölki, 1914. április 17.

ZÁBORSZKY SÁNDOR  
kir. bír. végrehajtó.

188/1914. végrh. az.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1914. évi 2978/p. számú végzése következtében dr. Möriz Dénas ügyvéd által képviselt Farkas Károly és társai izsákfai lakosok felperesek javára Izsákfa és Duka községben 261 K 45 fillér s jár. erejéig 1914. évi március hó 24-én foganatósított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 839 koronára becsült következő ingóságok u. m.: egy löszekér, 1 drb. tehén, 1 drb. aszó, 4 drb. südő és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a czellődömölki kir. járásbíró 1914. év V. 109/2. számú végzése folytán 261 K 45 fillér tőkekövetelés, eddig összesen 70 K 53 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Izsákfa 1914. május 12-én d. n. 2 órakor s folytatólag Duka községben leendő megtartására 1914. május 12-ik napjának d. n. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén hecsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felúfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Czellődömölki, 1914. április 26.

ZÁBORSZKY SÁNDOR  
kir. bír. végrehajtó

**Korcsma-eladás**

Kemenesmagasiban az evang. egyház-  
község tulajdonát képező,  
a falu központján, az országot mel-  
lett fekvő és legnagyobb forgalmu

**v e n d é g l ő,**

az italmérsi joggal együtt örök áron eladatik.

Venni szándékozók zárt ajánlataikat

1914. évi június hó 1-ig

küldjék be a kemenesmagasi ev. egyházközség elnök-  
ségéhez, ahol az eladási feltételek is megtudhatók.

szabadalm

# Delta



drót  
fonat

a legelőrelelőbb

Kollerich Salszjai  
Budapest IV. kerület  
Közvetítő-társulat 2157

Javításmentes tetőfedések és falburkolások

# Eternit

PALABÓL



Csak akkor valódi ha minden lapon az **Eternit** forvényleg védett szövetjegy dombornyomásban látható.

**ETERNIT-MŰVEK**  
HATSCHEK LAJOS,  
BUDAPEST  
VI. ANDRÁSSY-UT 33.  
GYÁR: NYERGESÚJFALU.

**KIJEN**  
MINTÁT ÉS ARJEGYZÉKET.

Elárusító: Hoffmann Miksa Czelldömölk.

## E m e l e t i modern lakás

Czelldömölkön, a Kossuth Lajos-utcában (Dinkgreve ház) 4 szoba, konyha, éléskamra, fürdőszoba és a szükséges mellékhelyiségekkel május 1-re, avagy augusztus 1-re kiadó

A lakásban vízvezeték berendezve.

Hornvölt cserép és

## falitégla

készletemet kiárusítom jutányos áron míg a készlet tart

Hornvölt cserép  
1000 db. 50 K.

Kátrányozott  
1000 db. 56 K.

Szives pártfogást ker

**őz. Tory Györgyné**

Czelldömölk.

## Festő-üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Czelldömölkön Baross-utca 12-ik szám alatt

## szobafestő és mázoló

üzletet nyitottam.

Ugy a fővárosban, mint a vidék nagyobb városaiban szerzett tapasztalataim folytán a legkényesebb ízlések megfelelhetek. Főtörekvésem oda irányul, hogy a n. é. közönség b. bizalmát megnyerjem, az elvállalt munkát egy ízlés, mint tartósság és olcsó árak tekintetében kifogástalanul teljesítem.

A legújabb irányu festéssel, legdivatosabb mintákban elvállalok szobák festését, mázolásokat, teniplomfestéseket. Ünnirásokat a legdivatosabb betűkből.

Szives pártfogást kérve

kiváló tisztelettel

**Enesei Károly**

szobafestő és mázoló.